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ExERcICOS DE
de Roberto?

ventas ?
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Exercicios ORAES. — A mama
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: 1d¢ de Pedn
laranjas. Pedrinho chupou uma. Com quantas
Lucio recebeu 3 lapis. Perdeu 1. Com quanto

Roberto ganhou um cartio postal na fer
dous, no sabbado. quantos hcon il

T

botdes. Tire-se um. Verificacdo : 2 botSes menc
botZo. — E si eu tivesse tirado os 2 botdes ? -
nhum (zero botﬁo). | > ‘ﬁi |
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Tomo 3 botSes. Dou-os a P ‘aulo. A E
ndo e igual 4 de Paulo. Os 2 botdes de Pedro e o
fazem 3 botdes (fazer repetir). E si Pedro dér 11
— O botio de Pedro, o de Paulo e o de Julic
(fazer repetir). L

Tenho 3 lencos. Preciso s6 de 1. Que deve
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OPERACOES. —
Z--

N - Tenha Cada all‘LIIlIIO: DDD‘ “a,.
INDICALO=S, ~os. graos, carreteis ¥ ’
205 objectos : O professor nao
phas, conchas, ' ientadores : con-
Je vista nenhum des - '

L] L .O
fizar 0 TAIS possivel o ensmo, por em )
(e - i

ota) uisicac
vista) na acy
) 0 abstracta dos numMeros,

ofe 2 concepea
anosidade, para assegurar € manter a ac

Os numeros de 1 a 20
(2.* grau)

Fager contar 10 palitos e reuni-los em um feixe por meio
de um fio. No quadro e na folha de calculo, desenhar o feixe
de palitos, e, logo abaixo escrever : 10 palitos uma d_ezena
de palitos. A seguir, levar os alumnos a formarem a serie dps
numeros de 11 a 20, ajuntando a dezena 1, y, e etc._ palitos.

— Paulo, ponha ao lado da dezena de palitos mais quatro
palitos, alinhados e intervalados. Veja quantos ficam e es-
creva o resultdo.

| dezena de palitos 4+ 4 palitos
10 + 4 14.

14 palitos.

Prosiga-se, por esta forma, nas outras formacoes. Agru-
pem-se 19 palitos. Ajunte-se mais um. Explique-se a formagao
0 numero 20 (duas. .. ?) Mostrar, no numero escripto, o alga-
‘80 que representa as unidades e o que representa as deze nas




d) Reparto 12 bolinhas por Lu il

be cada um ?

—
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PROBLEMAS ESCRIPTOS. — I — Pauls 1S

2 notas de 108000 =SSO
2 notas de , para pagar uma co

o acgougueiro lhe deu de troco ?

II — Compre 2 fol le matadeor .
cada uma e uma regua por 9 tostdes. Ouanta ot
g

< Ul — Compro 2 macds. Pago com
tostSes. Recebo 2 tostdes de troco. Por ¢
maca ? s .
BN, "0 S je e VRS SO0 ER

METRO. — De que precisa o marceneire

uma taboa ? Que faz elle para isso ? A mesma pen
referencia a costureira gue tomassiE_G

ud

A ¥,

ao logista que mede uma peca de fazenda.

: :. a
3

S

Mostrar um metro inteirico de madeira, un
e um de hta. Vernificar, applhicando-os successiv
sobre o outro, que elles sio do mesmo comprimer
cada alumno em um cadargo a medida de um metn
ao meio e ahi deixe um traco (nocio do 14 metro

EXERCICIOS PRATICOS.,— Tragar a gz mo
soalho da sala de aula, riscar com o pontewo

II.__-‘«I-‘.__- e

. x » _ N ..
recrelo, um comprimente de 1 metro. Nomear <

L] —‘. .
p .I..-- L

tenham approximadamente 1 metro de compr

ou altura. Tome-se a seguir 0 }¢ metro para medid
liacio. Controlar. Medir as dimensdes da sal
Escreva-se o resultado, ﬁgurada ac k um
Medir as dimensdes da carteira, do quadro NEgOsS
do’galpdo, de um canteiro, do'uma e déc S
no quadro linhas de dimensdes differentes. i
S&j am a somma ou dlfferengﬁ de ouiras ) n .

- : .
" . B 1|1I g I|r :'| i

Nno recre 10 SR compnmento PGI‘COIEJ,dQ -:. : ,.,H )

(Marcar comr uma estaca, ou a giZ, Lhﬁ |

o ponto de partida eo de chegada). Dewxar
S um {

10

uma distancia medida de 7 mEtroS GRS
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mandar que ouvtros dous alumnos, em OUERES
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cessivamente um do outro, & uma:
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de 5 metros e de 3 metros. VertiCAEES S,

Avaliar a olho comprimentos 1o do il
tancia de um muro a outro, A& TINSEEEE.
creva-se o resultado. Verfx.ﬁq.-. HJ :
lem-se os alumnos que S€ “‘ '

il
=

E

CALCULO MENTAL. — Que comprimento
B
serpentinas de 6m. e 7m. unidas uma

=3 .y T e,

_ .. L A lé;';";i. il '__.';;ﬂ.*_ l - A ) L
(ue co mpnmento falta a uma ;*;_.i_;!j-’k%if_?}.. de /m. para te

Qu;.mtus melos-metros se aCh 1 no comprimento do qua

? e
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Contar de 2 em §4 '-ffﬁ:__rh.;r‘.}ﬁ}ﬁ_.-._ .\f E“* em m

negro Juleh R e S

de metros. SELS

FXERCICIO ESCRIPTO. — vl

YA F_-:!}_i_|1 m.r-__,:_ - Al |::-j : ! | l, .
quc t‘l le n]Ede . » de comprm __ {.\5:1:%': N :_ L l-. - 1arrura

do meu quarto tem ... metros de altura
o comprimento do quintal de minha casa (ou
do jardim). Acher ... mgﬁm&“ .1.
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Contemos objectos (botoe
etc.). Formemos com os alnnetes Gestas
cada um. Formaremos 235 grupos-e ai
tes. Tomemos os alfinetes é “""‘f‘ul arupt
dez cartas de alfinetes. Reunamos as cartas &
cada um. Teremos 2 magos Ol & CENTERAS; S
nas e 6 alfinetes soltos, ou O UMCACES
(SN, R ! f._‘;. 5 . .
CoNcLusAo — Formze hl-;u CcOom X " 85
nossas cartas e 0Ss NOSSOS Magos, appPHEs
Uma unidade de uma oraem quai
ordem (mmediatamente tnferior (PrS
s " =) At

S
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=
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Cada algarismo collocado @ @
L B L
unidades 10 vezes madlores que as ref
TN
(pr. da numeracgdo escripta).
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SOMMA DOS NUMEROS INTEIROS. .

£ W‘ _: "r":;" :7‘5'."a . N0
a) somma de 2 numeros de 1o alg: '

b) somma de 1 numero de dwﬁ r}
numero de um sO ; s

c) somma de numeros de divanas .

Na 1.* semana, limitar a 3 o nunee e

As reservas (convem habituar o alome
parenthesis, no alto de cada colﬁ.“ Remraa®
se com que os alumnos dém ﬂ” |
parcellas ; em vez de 7 maijs 8 .

6 ... 30, some-se dlrectamente %
da sSOmima. - - .;--!wﬁ

B ':'

) I.ﬁ - i II

Gh.

CaLcuLo MENTAL, — 1. Contar de

a 250, de 300 a 150. :

’;:l' Wb .f' . A ,
2. Contar por 20 de 0 a 4@ , de 700 :
3. Ajuntar um numero exacto de dezenas :
exacto de dezenas. Ex. : 50 %ﬁ FI,,, /70 b

_,'I

PROBLEMAS. — 1 U}_' a , paga 1
e ainda lhe resta tanto guaﬂnt@i
a pessoa antes de pagar a }_;- g ] 428

2. Um grupo escolar es
tem 7 alumnos menos qu,.e*_h " 5 Bl
2 3.» 13 menos que a 4.% I J ,_
mnos, quantos ao todo esf‘; o matrclias

2% _,;_'_‘-'u:-"ﬁ::f‘, e
. Quatro pesso'as

as duas prlmelras )untas 8

juntas. Qual a somma | .g 1:

4, Dividir 12

E M

Uma senhora da 5$200 Pa“ﬂ’l'ar“
B trangO que vale 13400 menqs ue a |
pI‘CQO da 53111111‘13. e dO frango. . : o |
1 8 47 habitantes mais que a 2.8 At {F oy e
. 523 h. e 476 &

um

-- | LI

N UME RACAO DOS N UMERDS I — R ~dos
pFlIlCIPIOS da numera(;ao. Q daro c. as c FJ“*‘; e das - -ordens
Os algarismos. Valor absoluto v o r relatn

7ero. e
Dictado de numeros. : .'.-;. i

— g - __.---*-;- -
L] -

A SOMMA : CALCULO MENTAL & @‘f:&.&;ﬂ LO RAPIDO. — I'as,
camos €m rev 151;3 coordena "'
numerosos exercicios, nesta phase de recapitulacao,  CONtIl
buirio para que ellas figuem be

- :I.."‘ = ¥ " g 3
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PLANO DOS EXERCICIOS. — _ ;:__;
4, por 5, de um numero a um outro maior, depois, 1versa-
mente, de um numero a um @u‘hp

2. Ajuntar dous numeros . _;_; ctos C
tenas. Ex. : 30 e 50 80 e 40 m *nvl n

A partir de 30, contar por 93 ......

3. A um numero gqualquer, ajuntar um
de dezenas ou de centenas, ou 1“‘"““_, e. LX. .
40 e 56; 347 e 3000 CicT

A partlr de 17, contar por 3.

4. Ajuntar dous numem;sg:l };f_ i:__-l_:.;..._;_ o
prehendam unidades. Ex. : &8 1 e 40
(Dizer, decompondo, 22 e 1.;,

SERA DE BOM AVIS. @

S1 um dos numeros term por 2, O, &, &ss

dezena e tirar do resul _, 1

I‘edondo) | .. :
Ex.: 44 e 69. Dizer 4% 0, Al
b) Siiae dous alga";f? ST 'f unidades

mentares, isto ¢, si formarem uima

€ 4, ajuntar apenas uma dezena
Ex.: 74 e 46. Dizer 7 f;"a:"‘f
Procederida mesmo modo g ruand

zenas forem comple” w €
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EK.A D2 e T5 Dlzer 100 e 7 %
um numero de 3 algari --:‘ ' {
ot s 432 e 25 457 e 36 ; ;’ “3‘ ‘e SRi AR .
em 18, a partir de 13, até 500, "iﬂ"ﬂf'
t }? Adurél limmero de 3 a]ga.rmm imamm
ambem de 3 a gar'smos ue com nda um
de dezenas. q b B J%Igb 4 h
Ex. : 245 e 130 389 e 160 et

7. Sommar dous numeros qual m@’m de 3 alparismos

Exia 623 e 248 Dlzer 62& gi i}- }gm ' e
(Podem-se decompor 0s numeros P
fira-se a mais faal). |

8. Somma de numeros decima
traduzam pesagens € medlqoes)

9. Sommarstus e T g
que, algumas vezes, é vantajoso agru
ordem dlﬁfzerente da em que se apresentam

Ex. : 37, 18 e 63. Dizer 37 é’V E_qu

CALCULO ESCRIPTO RAPIDO. —‘é L.L; azer 2 s et
cicios, no quadro negro € na folha de lo, com esfa
recommendacdes prévias aos «raluimfn m _

1. Algarismos bem feitos, .,_: isE ostc
uns sob os outros, seja numa m 3 "‘b
vem exermta-los na somma ou '?'E 5
columna)

3 Quando 0S numeros Se) ‘a" “,,__ que Vi
A |
ce escripta acima de cada uma a

" i‘fi‘ rva, 4wt
da columna Precedente.. o __g&'t A

5. Quando,

as IVEZES# 4 _
;gr;e*f"o‘é?;;? meniaimente, 80

da columna'- R '4 C mff’

y
St TH
" )r'. N
+ 2 4-:"":
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& E .i," ..
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EMPREGO DAS LETTRAS SE DOS ¢ w

problemas ea b,

ficar a resoluc;ao dos 7 S “~'1 LS

yiando O raciocCinio, faC1 tam a sol _rﬂjﬁw;
para represen‘car 0S NuIneros.

TNt
. W f { '] -"_ I:_ i ol
Fx.: (evocar O que 0s alumnesw }%h vf nt f__w aprendido). .
e e ;__J," 'ilh . . .

s

As primeiras lettras do alpha eto representam )

'r"a'" I NEeros

{1‘ = .J1 5, ' [ r-'-*.:,_.__‘r_
conhecidos e as ultimas, & z,«n uc.s_mjn desconhecidos

- Il & =Y .
1'. | ANA B

nD OS na arin-
" 14 Aaritn-
pul Jﬂ i:}‘il]ﬂ { Alc all
R N

-—-h—-ﬂ

SIGNAET 1?- 23 =y e o
metica e ja conhecidos dos alumnos L

Ehphcar . e e

1. Substitue-se, ndo raro, a A O POEIES
indica o producto de 6 por X e P ‘

2 A2 indica o quadrado ¢ J.
do numero 7 (mostrar a dilier

g7 X .4
3. 2 (a + b) indica 0 pmd

r l: .nd".:._ o - i 1
| ,;u e D (OUloLALiiLL, ™~
somma éle et
2 a + b indicasa

k —l_..ér ; .__..!_,.._ ;.1'!;..?
expressio, a € 0 Ppor valores nt mf’im_,l 5).
» i | L et
E h‘: - -7:;!',-& pre J}

ProBLEMAS. — Resolver pel J...,L_“__-i D
R dos numeros ; 2 o ﬁL s Jfa tr

} 1 l.] ,.:: 4 1..;,_!_ ISUY

| ' ‘;i veZES 1ilid
vezes mais a Ioao que a a lo @ J

que a Joao.

.............

_..-. .' ]

SOLUCAO PELAS LETT;;F'?"‘_'_'-:SH;;T A

por x e fazer o quadro sa

Paulo tem =x.
Jodo tem 2x.
Francisco tem 6x. S
Total 9 x, que valern_
. 9x = 405$ (esta igualdade €&
blema).

il--'

11
"r

Paulo tem 45$,| ]’a Jg 04
alumnos oS resulta._':ﬂj-'f ostituindo 2

res, isto ¢, transfe
_—‘3.' ‘
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E D 0500 c x ﬁr

2. Pedro e Paulo tem 368%. Paulo tem i
Pedro. Achar a parte de cada um,

SOLUCAO :
Paulo tem x

Pedro tem x + 112%.
Total : 2x + 112$, que valem 5633,

assim

R,
i s
Fik 9 I .

ou 256%, e x vale 2568 — 2 = 123$

3. Lauro, Luiz e Julio tém juntos 2 annos. Luiz
annos mais do que Lauro e Julio tem 3 annes :—,-f-r-

Achar a 1dade de cada um (Indlcar Pgr _1-*“ :f;;; 5
o mais novo).: 7; 11 e 14. :

4, Dep(ns do da capital, os mur

populosos s3o os de Campinas, Santos e Ribeirdo Pretc
populagSes orgam por 300 mil habitantes. | E C :

habs. mais que Ribeirdo Preto e 10 mil habs nenos qt

nas. Achar a popula(;ao de cada um dos ,:.,_ MUnICIPIO: - o o Obte
-_' --*.i__-j:'- 5 | ) = cmﬂ " "3#‘-;.-.,1. s

Campinas, 120 mil; Santos, 110 mil; Ribeir .{@r'a:}:?f-:i;%i”-;’i?i; | -' outro. rca-los com

F -se ella d &w_
5. Dividrr 1:000$ por tres pessoas de d&;:;gnizs? Mos:rar ' m;"

receba 503 mais que a 1.2 e a 3.2 tanto quantc ' 1;@’_-*-‘5?_:;-: duas ot A corda, que verga 20 4-*--"“:_" da rou

~ i ga ao peso ¢
reunidas. 225%; 2758, 5003. e ‘ 3o dA al(llnagem da 1ha recta nem ¢
6. Comprei por 27$ 5 frangos e 4 gall ‘.-ji’"?’::' Jma_ga linha curva. r;.'_;i Os alumts

linha custou duas vezes e meia tanto que Mas(’wf A char ¢ ; i
0 Exercicios C RAES. — AoUey

gina do caderno? — i—'—‘—; limhsz
culas I, N, M, X, |
numa das suas pagmas Of

os dous PI’IIIIBZU.‘OS p -'

- T-—u"i""' "'""q:h"'.'-.-
_l"_‘

—
e
S

| S
—"

7. Numa eleicio em que compareceram _’ 4 ele
candidato eleito obteve 1.758 votos a mais -
te. Sabendo-se terem sido achadas 156 s em
dizer a votacio de cada candidato.: 9.0

8 Em um triangulo ABC, o angulo l '_ ale ° a I
angulo A e o angulo C vale 2 vezes o angulo D. ACH
de cada angulo (A somma dos angulos___. f im triang
sempre 180‘-") A vale 36°, B vale 48°, C valesas

9. U tio quer repartir 6008 por seis SObEHR
que cada um receba 20$ mais que o seu
de idade, cabendo ao mais velho o qui nﬁﬁ“ mal
partilha. O mais mogo r recebera 508, ﬂﬂ* utro

vamente 708, 903, 110$, 13085, 1505

RECREACOES ARITHMETICAS. = s
numero 100 com 5 vezes o mesmoO Eﬂ

=
-
' .
¥ L]

EXERCICIOS ES
por uma recta: 1 ragado 2.
Comparar. — Tracar uma
do Cademo. um PC

lev antande b -g' uro
pedras ou os 1)

82
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Definir : a vertical € uma recta ques¢5
pelo tio de prumo. | i Fg, £ l

Facamos fluctuar um pahto de phcsp" na agua des
prato. O phosphoro na agua toma i‘ﬂ}.‘!:*ffij""*}:"" ey !
Uma linha horizontal segue a direcgio dadap %ﬂ% superficie d
| ranquilla. M
AU o a linha de bonde (postes, inEIRI. A
de ligacdo do carro ou alavai}ca; um cgégi;,{_if{;u.a'_'n:_m:=_~if ' ExErcICIOS. — [ﬂlijpitl M
mostrem os alumnos as horizontaes, as ve caes € oblig 3 com um traco de cor ”ﬂf‘ aobras }

e |- r S ~ | o . ; ‘ 7‘ ' eerller E b
Colloquemos a regua em PpOSIGA0 ;;;_fj'c?ﬁiajmf - horizon . a folha da direita para S
talmente. Quando a regua ndo estiver j}j,:g'ﬁj;_-é,;,n-a;, das duas . (Conservam-se as rectas SEmpre petbsds

-

9 -ll;:.'," y o
L dIireccao r

) SRR
isuaes; 3.° que as dobrasiGHEHEESE
NI

. ey r ( Bl S e
inclinacdo: sao dobras ou ﬁjmff perpendl
; 75 ,:j:;.--— = ':II - i;_uf;r" .. AN 1) n'.l{:._"l 4 =
gl.llOS POI' ellas fOPma _ ‘-;i.if_)r[tﬂ'??_.t .rf'_-'i.r."?}{.’jﬂ..p,:. 08 reéect
[.evar 08 alumnos 3;“' descoorirém perj

e fora. YR

e
r

. _,' gl

i \ |
."i':_' i

estar4 em posicio obliqua. Mostrar (:c:mm“1 ;. Por %I;Z;?arfi ng
Fxercicios. — 1. Construir um ﬂl‘myr‘ nte '- Acima dessa recta, trac: @gﬁfi rec
objecto pesado (uma chave, um p1do, um 2}?;p}f’ﬁ.‘m{i,f1 - perpendiculares, e ab::f ﬂw rectas
elle que os pés da mesa, as quinas do armario, as paredesisio | ' tambem perpendicular 2
verticaes. 3 SR : f#il 5 *
2. Dizer que operarios se utilizam “@;@;&‘iﬂfi‘:ﬁip.-
3. Por os bracos em posicdo vertical, :;ﬂﬁfﬁ_ﬂ\_ e obli
— um braco vertical e o outro horizontal, qtfﬂm
e o outro obliquo. G
4. Collocar a regua, o ponteiro, o ,_Ji
zontal, AR I fh,n LB
Y. Tra(;ar, no quadro, uma verhcal, umah ,”ﬁ?@.?-‘ﬁlﬁqi!_iu-_%.?z_a."-’ \

obliquas. Fazer observar que s6 ha uma direccao vertical

Al L
_I-J.-"; _.-‘ |': : Fa U f | +

d

d
"
L
C
L

-r'1' o
< S

: i"j‘—.—-.-;- —-":Fl p— _:_'.‘ " -
limetro Ppol

‘r
=i

largura da folha de calculo.

L

. i,

L

direccio horizontal, mas um grande numero .’(_fg,tfu,{az:-‘rn.

BEL

e L v  #;ﬁ'

r -
- | - |
i

' e 3 _-._,-':_ __-'r.r_,J__, T
— tos 7 Exactamente
Quantos ! Ixactan

e
TR
5

ey -...--,J.a:i-,,h.._ k | -": "'"!- .- s B _ |
— M a menor J il
egam a menol o
. '?}; Irlf 'bi A B 'IT_.J-; *”
:; S ERea = = s

- : % 1 .
e — g :. - g 2 g = S - .- I I ;
Om : - I-I'.T ?'—i“-af[&-—ft: -t]J'-I“J1 i.L“'.! .'.I - | - {11
P a - : ‘El ﬂ ﬂﬂ 5"'-.; -- _4..,;1‘__-.- ¥ . - -
T i E.-I*"'-..-’,-.-__-r:‘: P g ey -
| ! i il |- — I. -
e iy 1I Ii - II E., - Il |

PARALLELAS E PERPENDICULARES. — Observemos
gina do caderno. Vemos nella rectas que estﬁt
cia umas das outras (verificar experimentalmente)isees
tracadas s3o parallelas. Por mais que as proion
se encontram. Levar os alumnos a descobrire
las : as margens oppostas do caderno, 0s bor los da !
co, os lados oppostos dos caixilhos da
coiceira, a soleira e a travessa da portaFOl’a a:CHEE
do jardim, as guias dos passeios, 08 trilhos ?-. onde, d
de ferro, os fios do telephone, etc. O

calculo, comprimentos,
as suas 7! Lo
— Muito bem. Reduziremos
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Exercicios. — Tragar, no quadro, 2 %m@!&ﬂ'“ R

2 parallelas inclinadas para a esquerda, Etes
Collocar parallelamente 2 lapis,, 2 firasiGESES:
Tracar, na folha de calculo, 3 paralle

e distantes, uma da outra, 15 mMIEE. *
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as suas correspondentes, no papel, au L»

de vezes. Si ao contrario, diminuem, a linha

papel, diminuira 0 mesmo n.° de vezes,

reaes e figuradas sdo grandezas directamente ¢
Sera este 0 NOSSO Primeiro culdada‘t_ a ;um

fazer ou de ler uma planta ou um mappa. L

cionar as dimensdes reaes e as hgurac fas W

se chama escal.la da planta ou do mappa. Que ¢, ent

al _
Voce——A]%;gactamente Abigail. Voce d@ T jjjhr hendet

bem. Sua definigdo for simples e clara. Escala é
imento real e um m‘mu;m*wf ..
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7. Medir a taman ;g

1. Lé-se numa plaa_,_, . Escal

.—-..__A e

flgurada na Planfa ,e w m 'y _-h-,-x..L[.Lt’

que ella.
Assim,
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— Trace1, na pedra uma recta, c'uf 0 [@‘ﬁhw T
Z de 50 cm. Vac voces traga- .Ja no pa , cuje 1
conhecem, porque as mediram, na hga, anter

pnmelro cuidado ?

Sim, escolher uma esc
decimo, que podemos escrever aSSl(IiII,
plantas e nos mappas: sob a forma e_1 fraccaSiie
ou sob a férma de razao 1:10.

la de 1/10 2.
i _e_s Ci’lmto bem : os comprnnent

I'IO reEs.
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Procurar Rlbe:_ : a@ P

(na. carta ISR n-ffr._‘;. Fo
5. Mappa da
Achar a foz c

e

serdo dez vezes menores que 2t cqmp Hf;} P

a linha da ped
— Muito bem,

— Isso mesmo, porque 1
uma recta de 5cm. que ahi, no pape

real de 50 cm. da recta ah tracada,

cia real correspngﬂ ante.
Localizar a cidade de .

a distancia de uma a oOutr
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2, Um logar dista de outro, em W o I
Qual a distancia figurada desses daug logares,
cuja escala é de 1 120 000 ? 1 .:i%.:‘:

Multiplicar e variar estes exerclcmgi |

— Que tenho na mao ?
— Um pedago de giz.
— Observem s1 0 giz tem, como es'ca,,
bossas, altos e balxos goe Ui
— E’ liso, e regular. j
— Por quc . | T.,
— Porque o fizeram assim. RRR
— Qual a cor do giz ? e S
— Branca.
— E’ elle sempre branco ?
— Pode ter varladas cores. R
— Apalpem 0 glZ. Passem-rlhe a i ,ﬂ e ol
— O giz ¢ uma pedra macia, que sg’s *’_W b
facilmente, reduzmdo-se a po. S
— Sim, o giz e todos os corpos que «Ha I
elle, se reduyem: o pequenos fragmentos,, {Twih
corpos friavets. |
Vejam. Passo o giz no quadro negro f‘wm fice
Que mudanc;a soffreu o pe%ago de gz, et
— Esfarelou-se na arte tocada. _5‘*
traco, que esta no quatf

i

ro, ¢ o po delxa'
— Assopro o trag:o. Es[rego-—o com o ded ﬂ‘h“ Jue
— Foi-se o p6. Apagou-se o trage.* ”1*:{'
— Por que nos servimos do giz, nas € ol
— Porque € friavel, traca o quadrﬁ*‘f " m 0
sem diffiu.llda(le para quem escreve. E f' *?* “?1 > a]
preco barato.
— Quebrem o bastonete de glz. ObS f"-'-f'”“
que, ao parftir-se o bastonete, flcaram a @ihu
que estio wvendo nellas 7 '-.‘.._sé- i
— Uma porgio de grdosinhos apin “"M\L;ﬂ
— Sim, o giz por dentro é todo assi n. f‘*
minemos com o vidro de augmento, com r! ﬂ* 1 '
formados esses grios de giz. Que € 11 > de

— Em todos elles, uma porgéao Sqt
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a seguir mais um. Con ,"aLQ.L.

Ajuntar ainda um botao

classe.

4 reguas, 4 carteiras.
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jguaes). Ve
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(ortar ¢

1Tel edagos ; .
obte DI;;L O\[POHIQAO DO NUMERO 4 (Va,l 7 (

cormos, erios de milho, tentos de e e
seguida 08 resultados obtldos) Ex.: 3 ,
11 oul43=4 .
212 oun 2,2=4 (2)(2) i
L4 on 41 =4 (A j
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usuaes
ver €
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om 0§ t6Tnos a experiencia.
Reallzar C | : T’J__ &m‘l -f',_‘ I., "

qeguindo marcha. anal ”}% for L AT diveT

" "-I""ﬁ'n
Ny 7

tando unidades a um. a;g*@;;?{ 2 J | .::l'
desenho € €SCrever oS mll g achados. Ye
assignalar O algarlsmo : w
trar que contamos O0S g
contamos oS objectos isolad S ler
mos um numero 1t orado f “‘ "'
dezenas, depols as

suas sacolas de ca,lculo 11?! A ,,J ado Ge HEE
milho, de felgao) Separél ,,,,,,, carteird, o

de cada uma as p
tolha de calculo, oS r-i'..;_ ;"

Wumeros respeetivos: ex. 10 ==as

"1‘4 — ‘)4 ete. S S

EXERCICIOS C Q

g | GENCIA, — Contam a a B L
0s 5 dedos da mio, 1 gﬂ ﬁ f“ﬁ.’“” L & de avellds em 50 @ﬁ. %m““ e
O Detalas, ete. A 3 em 3, M
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II. O NUMERO 5 .;j'f}.z..;if- D 5T T erinos derl
Para formar o numero o9, operar como :ll XETC
rior (ajuntar um objecto a 4 outros que tenha.‘f_" 1t

dedos; marcar com um ponto as 5 prlmelras

do caderno as 0 ultimas. Dispor 5 botoes emi el
delab de 9 a 1. 1'? i

: 1Levar a classe a descobrir objectos por
edos da mao as carteiras de uma fileira, os 161

Pe‘querlo gy I:’I'HIJ:; I'."." y Ay
S problemas ora “indica
0 Numerg 4. es a exemplo dos At

Dege *
nl]al‘ . | o ri | -
ulna' ! L f "."" { ' |

ff: a0aday = § linha de 5 rodinhas ww O = a 190;
“ Whidag — g °Z268 1; uma linha de 3 1'0' {1 as x
dag 9 4 o 1 , uma linha de 1 ﬂ“m |

+ 2 vezes 2. uma linha ¢ a_ }_"‘

‘ DE(JOI\{POSIQQUtPO de 2 ta,mbem unld&ﬁ
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I. O NuMERO 6.

Como nos exereicios anteriores, formaremos o novo nu
mero ajuntando 1 ao numero 1mmedlatamente inferior e ja
estudado. Ex.: levantar 5 dedos, depois mais um. Quanto

dedos estao levantados? Escrever no quadro, na folha de cal-
culo, 0 numero 6.

EXERCICIOS E PROBLEMAS ORAES. — 1 Con
tar objectos de 1 em 1 até 6, a segulr, inversamente, de 6 a 1 '

Digam os alumnos: de 6 botoes tiro 1 botao, flca,m 5 botoes
de 95 botoes, tiro 1 botao, ficam 4 botdes, ete.

2. Mostrar 6 carteiras e dizer os nomes dos 6 occupantes, f
alinhar 6 collegas. g

3. Achar o 6.° mez do anno, a 6.2 sentenca da licao, a
6. palavra de uma sentenca, a 6.2 lettra do alphabeto. .

.d"_l R

4. Observar uma mosca. Quantas patas tem ella? =

9. Marcar, no soalho, a distancia percorrida, contani
6 passos.

7. DECOMPOSICAO DO NUMERO 6. — Tirem | 08 5

alumnos da sacola 6 térnos ou 6 botdes. Facam dous montes
iguaes : -

6 —3 4+ 3 iih
= dous 3 ou 2 vezes 3 BN
— 2 ¥ 3

(familiarizar os alumnos com o signal ><)

Dizer que 6 é o dobro de 3. -

Fagam, com os 6 objectos, 2 montes desiguaes. Verih
car o que se obtém. 3

' "il o
ks
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¢ Tragam 2 alumnos 6 livros do armario. Mandar

~tam entre si & vontade. Felicita-los si tomarem

‘ ue 05 repd : .
Mandar reconduzir os 6 livros por 3 alumnos

huinha‘es jguaes.
' TRABALHO GRAPHICO. — 1. Tracar uma linha e

.12 a olho em 6 partes 1guaes.
9 Rscrever 08 NUMeros de 1 a6, edepoisdebal.

9 Achar, no livro de leitura, 6 palavras de 6 lettras, e

' ' pia'las v : ¢
. 4 Tracar uma linha de 6 centimetros (marquem pril-

‘meiro os alumnos, numa tira de pap el,

B . D Desenhar 6 objectos, ta,nta,é pennas
- 6. Completar estas operagoes: '
s - 2T .- Soafaalid s e Tasy

| . G ‘ ___+4ﬂ6; ...+5

x , JUESTGES E EXERCICIOS. —
P T2 4 3).

L k . : : f.:
} I
.'_‘.: -~ b,:' : |
It B IR
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8. Contar objectos de 2 em 2 a partir de 1 até 7.
9. Decompor o numero 7. — Dispdér 7 lettras I en
tres grupos. Notar as combinagdes obtidas: B
oIl I - 641 146 7
LIIII II 542 245 72 "
R ImIr 41+-3 3+4+4 7T—3 T 4

o |

L n
.
W
] -
- i
1
r L]

ﬁ

i .
= '; 4
"l -

000 000 0 3
00 00 000 2
0 0 00000 1
0 00 0000 1 4
TRABALHO GRAPHICO. — 1. KEscrever os numerbﬁ'%“i
s ; aTieaﬁlr? 1;1:;&7;0‘53 de 4 centimetros e prolonga-la por‘:;
uma outra de 3 centimetros. E

T

9 Achar e copiar 3 palavras de T lettras.
A Desenhar 7 bolas vermelhas e azues, de modo que 0

numero das segundas seja maior que o das primeiras. { |

o [ S RS i

Recordacao:
B — ...
5 — 2 + 3

| co |

*

|

*

0S DE 51 A 100

I OS NUMEROS ol e, d %

ena dé

Fager os alumnos contarem e agruparci umlfu?nezcartﬁo i
Qi forem alfinetes ou tachas, prende-los AT

objectos. : b
paJlitios, bastonetes ou pausinhos, ata-los num feix

' ' enols 1,
=« mette-los em saquinhos. Reunir 61;1; dnel% 2
p, 3 1 - l e
depois 9, emfim 10 dezenas. Quanto se O
Enunciar e escrever OS niumeros

90, 100 (dez dezenas ou umd cenjena,). :
A cada uma das collecgoes

. ; ' resc
umdad%}sx.: ao grupo de 8 feixes de pausmhos acc

pausinhos. Tem-se 0 numero. ..

LS =



| PRoBLEMAS ORAES E QUESTORS 1
B 1. Contar por 10 desde 10 até 1
SGENU L ollectivo)
By (exercicl f e '
10 5 Contar por 20 de O a 100, de 10 g 90

_qente- .
W, Citar de 1 a 100 todos os numeros, nos quaes o a]

i ano das anidades € 0 mesmo que o das dezenas. &
1 4 Em vez de cincoenta e dez, sessenta e dez, setentg e
sitenta & dez, noventa e dez como dizemos?

 CALCULO MENTAL. — 1. Contar de 3 em 3 de 20
. 62, de 54 a 9, de 50 a 98, de 100 a 52.
9 A mamie de Lucia vae & feira com 8 notas de 108

: e 9 de 5$. Quanto leva?
. 2  Flla gasta 88%, na feira. Com quanto volta!

4 Quantas notas de 103 s@o precisas para se pagarem

 dez,

1008
5. 78 goiabas e uma duzia de goiabas sao... goiabas.

Faltam ... para um cento.
PROBLEMAS. — 1. HEscrever de 4 em 4 08 nNumMeros

de 37 a 81.

| 9. Eserever todos 0SS numeros de 2 algarismos termi-
- nados em 7.
E' 8 TUma cadeira e um banco custaram juntos 18% O

baneo valeu 6$. Quanto a cadelra custou mals Dhe
' 4. Comprei 2 tapetes. Paguei 50$ pelo primeio e,

‘ - belo segundo, 20$ menos. Quanto

castel ao todo *

- due os alumnos verifiquen.

e - ESG . ol 0 m].
B dreve-se: 1 decimetro: 1 dm. ;

- 1 decimetros: 7 dm. ou 0.7

R P : , .dade vale




Clomo escereveriamos 17 decimetros ou 17 decime
1.7 é o que se chama um numero decimal. e
Em um numero decimal, o algarismo que represen o
unidades, € seguido de uma virgula. A’ direita da 'Virg 1o
escrevem-se 0s decimos. " e
Tomemos de novo o metro. Observemos um decimetro" .
Vemos nelle divisoes (centimetros) que obtemos dividindg M
decimetro em 10 partes 1guaes. Examinem agora as suas re-
ouas graduadas e descobrirao divisdes ainda menores (milli-
metros). Explique um dos alumnos como foram ellas obtidas.
__ Jodo, mostre-me um centimetro. Quantos centimetros em

m decimetro? em um metro? TUm centimetro é a centesima

parte de um metro.
Escreve-se: 1 centimetro: 0,m01.
28 cm.: 0,m23
49 centesimos: 0,49
296 centesimos: 2,906
Os centesimos occupam o segundo logar depois da vir- =
oula. Seguindo a mesma marcha, mostrar que a unidade con-
t&m 1.000 millesimos e que os millesimos oceupam o terceiro 2
logar depois da virgula. i
Explicar a serventia do zero. Deixar bem claro que uma. =
anidade decimal de uma ordem qualquer vale 10 unidades da
ordem immediatamente inferior. A seguir, que todo algarismo
posto 4 direita de um outro representa unidades 10 vezes me- '_:
nores que esse outro. 5
Fazer 16r muitos numeros decimaes; dicta-los. Dar exet= ; g
cicios de conversao.

EXERCICIOS DE INTELLIGENCIA: — 1. Como
se chama um decimo de litro? um decimo de orammo ?

9. Que differenca ha entre uma dezena de metros € um
decimo de metro? Quantos decimos contém a dezena de metros ?

3. Que differenca ha entre uma centena de metros e um
centesimo de metro? Quantos centesimos tem uma centena de

metros ? ‘
4. Para, que servem O0S Zeros que terminam O numero *!

8,400 *
5. Em que differem os numeros 8,400 e 3,41

CALCULO MENTAIL. — 1. Quantos centesimo
60 millesimos ? '

s ha em

v ik ]
‘*
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qanto falta a b decimos para uma unidade ?
antos centimetros em um decimetro e méio?
Qua,ntos millimetros em O cm. e meio? em 8 dm. 7
s 6 dec1mos de uma tira de panno medem 12 metros
decimo da tira? Quanto mede a tira inteira ?
dacos de 5 ecm. da um metro de fita? .
_ da somma e subtragcao dos numeros in-
qs0 em que O numero a sommar ¢ visinho de um
to de dezenas ou centenas. Hx.: 178 4 95 =
100 em vez de 99, o que da 278, e tirar 5 sommados
B 100 = 273 275 — o = N3},
subtrahir 9, 19, 29, ete.

e 644280 e & |
Quantto possuia essa pessoa antes de pagar o debito? 2008%.

9 TUm negociante, que possuia 6:782$800 o anno pas-
'ﬂ-o, canhou este anno 1:939$400. Quanto lhe falta para ter

10 contos de réis? 1 :277$800.
£ 3 Para a construccao de uma estrada de ferro, abre-se
‘um tunnel, que deve ter 4 600m. de comprimento. Ja se per-
?mu.um trecho de 1.256m. numa extremidade e um de 8359m.
maoutra. Quanto resta a perfurar? 2.485m.
& 4 Tres irmios recebem uma heranca composta de um
“campo e de um prado. O 1.° fica com O campo € O 9.2 -e0m: O
a0 terceiro. AsS partes
o e 0 do prado.

‘prado. O 1.° da 600$ ao 2. e 3:0008

i

';ﬁﬁa entdo iguaes. Achar o preco do camp
6:600$000 e 2:400%.

A MULTIPLICAGQAO (caleulo mental)
' (4.0 graw)

S



EDUCACAO

B QUINTUPLICAR um numero (tomar 10 vegeg A !

umero ).
meta,deEic.):n 36 X 5 — 10 vezes 43 — 430

Para evitar 0 NUMETo decimal, quando seja impar |
sumero a quintupliear, pode-se decuplar primeiro e tomay

do resultado:
metadeEx.;- 127 X 5 — metade de 1270 — 635.

4 MULTIPLICAR POR 0,5 OU POR 0,05.

Por 0,5: tomar a metade do numero.

Por 0,05: tomar a metade do decimo.

5 MULTIPLICAR UM NUMERO POR 9.

Qubtrahir o numero de dez vezes o seu valor:

Ex.: 46 X 9 = 460 — 46 = 414.

¢ MULTIPLICAR UM NUMERO DE DOUS AL-
GARISMOS POR 6, 7, 8.

Ex.: 56 X 8. Dizer 8 X 50 = 400; 8 vezes 6 =
48: 400 + 48 = 448.

Neste caso particular, poder-se-la tambem dobrar o qua-
druplo de 56, dizendo: o dobro de 56 — 112; o dobro de 112
— 224 . o dobro de 224 = 448.

7. Quando o algarismo das unidades do multiplicande

for 8 ou 9, empregar o PROCESSO DOS NUMEROS RE-
DONDOS.

Ex.: 59 X 8. Dizer 8 vezes 60 menos 8; ou 430 me-
nos 8 = 472.

Fazer numerosos exereicios em que entrem numeros como
estes: 19, 28, 49, 68, 89, 99, etc.

8. Procurar o producto de 2 numeros de 2 algarismos,
sendo um delles um numero redondo de dezenas:

Ex: B8 X 70; 80 X b6.

9. Producto de numeros quaesquer de 2 algarismos.

Ex.: 67 X 26 (Decompér em 20 X 67 e 6 X 67).

. 10. Multiplicacao por 11 de um numero de dous alga-
Ti1SMOS.

Intercalar entre os 2 algarismos do numero a somimna
desses 2 algarismos.

Hx.- 63 X 11 693

& 96 % 11 . 285
S1 a somma dos dous algarismos passar de 10, conservar

somente o algarismo da direita e ajuntar uma centena.
T R §

PO 11 = 979
S

|
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exerciclos a multiplicagado por 250 (gquarto

Tt0 de 10). ‘
0,125 (tomar o oitavo) e por ana-
), 12,50 (oitavo de 100) e 125

metade ou triplicar a sua

o S
r (8 hs

g 4
-

 segundo 0s CasOs. : :
- Ex,-38)(1,5==38-{—19=5. =
| 14. | Multiplicacao por 0,75 (tomar os ires guartos).
. Multiplicacdo por 7,0 ou 79.

| 15. Myltiplicar um numero por um NUMEro terminado

- Ex.: 16 X 4o. _ -
. Multiplicar a metade (8) do primeiro pelo dobro (90)
emdo. Temos: 16 X 45 — 8 X 90 — 720.

analogia 5 — quarto de 24 X quadruplo

1 4 16. Producto de dous numeros igualmente distancia-
2 um outro, eujo quadrado seja facil calecular-se mental-

~ Ex: 47 X 53. A média dos dous numeros & 50, eujo
Mirado & 2500. O producto & 2500 — 33 — 2500 — 9

- lk; i
';l I !|| ;_
g = w
. : r.._'_‘: : .
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Obter-se-a a o segundo producto pare1a1 (por 6) -rt ‘f{-- S
calld() O pr]m("lI'O -'l ;
Do mesmo modo, na Operagao 894 X 168, bastam d .

productos parclaes: o pr1me1r0 por 8; 0 Segundo dlrectamen
pr 16, dobrando-se 0 prlmelro
Tomara a operacao esta forma:

894
X 163

7152
14304

150192 3

PROBLEMAS. — 1. Dous meninos partem 4 mesmg

hora de duas povoacoes differentes. O primeiro faz 80 m. por
minuto e o segundo, 60 m. Vem em diree¢do um do outro e
encontram-se apds 3/4 de hora. Achar em kilometros a dis-

tancia das duas povoagoes. 6 km. 300.
9. Dividir 120$ por 4 homens, 3 mulheres e 2 criangcas,

de modo que cada homem receba tanto quanto uma mulher e
uma crianca e cada mulher o dobro do que couber a uma cri-
anca. (Designar por z a parte que recebe uma crlanga)

18%, 128, 6$.

''''''

TRABALHO MANUAL

CARTONAGEM

MATERIAL.—Papel encorpado (7 pedagos de 13><16)
para a primeira série; para a 2.* e a 3. papel _cartdo e meld
folha de papel de cor, glace, fantasia ou eor de madelra.

Antes de ser utlhzado convém que o cartdo esteja ligel-
ramente humido. E’ o que serd obtido, passando- lhe, nos dous

lados, uma esponja molhada. o
UTENSILIOS. — Tesoura, canivete, esquadro, P

cheta, regua graduada, tachas, colla e pincel. Uma boa colla pal‘ﬁ

0S tl‘&bﬂlhOb de cartonagem é a de farmha de arroz d18S0

vida em gomma arabica. E’ muito branca € nao esc
OBSERVAQOEb PED f&(JrO(xlC.Ab ‘

meira série (solidos geometricos) de
colla por tres razoes: retardar quanto possive

utensilios que nao sao indispensavels ; permlttlr a

] o empreg
0S8 alum]los )

0
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CLASSE

- O NUMERO 10. A DpEzENA

y: _ (Lo grau)

e
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"(Cada alumno conta bastonetes ou palitos, alinhando-os
teira, de 12 9. AosS bastonetes ajuntar um outro. Temos
o 10 bastonetes. Liga-los em um feixe. Iiste leixe € for-
= de 10 objectos. Diz-se: 10 bastonetes ou uma dezena
i Assim tambem 10 térnos formam uma GeZEDA
Je t6rNOS; 10 botf')ef . dezen&q b E_';Otggis a]lgarismos pos-
i Hecreve-se este NOVO NUMETO ©O |

5 I

LR 7 =
_- r- g .
. .
. --u-_ i r[ }‘ ﬁ !
L T
z .-1.‘_\.-'.3

L™

-
-
L

. i :
O algarismo 1 escripto esquerd

de objectos. Tenho aqui na mao

., de 10 bastonetes e deixo a esquerda vazla.

na, minha
stonetes agrupados ! 1
s nha mMao




.20 de cada numero. Deve-se, porém,
nfio perder de vista que €8sSC trabalho, nesta puase i S

re natena, 1O campo abengoado da Intuigho,
e teressantes € proveitosos desde que, fugindo
ono da decoragdo, tomemos por ponto de

retos, que provocam a, actividade
prendem, pelos seus attractivos, pelo seu dynamismo
o attengio das criancas. Alem d?s maPlpulaqoes
anaes (HOrnos, bastonetes, botdes, graos, ete.) e

dos croquis no quadro, O contador, os lotos de ag{tl}'megmace as

estampas 4o Verso dos d linguagem (edigdo da Lom-
' ' xiliares opportunos € valiosos.

deixar bem claro que

para exerciclos 11

especifico,
com OS objectos U

svaszse 10

PR 2
5 VEZES 2 SAQ
Estando j4 agora familiarizadas as criangas com O signal
X , podemos apresentar o signal <. Km 10 pennas, quantas vezes
ha 5 pennas ? 2'pennas ¢ lsto se exprime ou se escreve Q8S1Mm
10 = 5 = 2, dez tem dous cinco; 10 + 2 = 5, dez tem cinco dous.
Ainda com ¢ mesmo proposito, retomar os nNUMEros 0,
8 ¢ 9. Explicar e fazer escrever: 6 + 2 = 3; 8 =+ 4 = 2;

0 =3 =43
11. A 7 peras quantas devo ajuntar para ter uma de-

zena de peras !
12. Alice tem 10 annos e o geu irméc, 6 annos. Quantos

annog tem elle menos que a iIrma  ?
13. José recebeu de seu padrinho 10 laranjas. Deu 3

a sua mée, 2 a seu irm#o e chupou uma. Com quantas ficou ?
14. Jodo guardou, hontem, 2 vezes 3 tostoes. A noite,

estavam, no seu cofre, 10 tostdes. Quantos ganhou ?
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yern elhas sejam tantas quantas ag ama,rella,,s e A
¢ 3. Desenhar 10 cruzes, ¢

4 Tenho...... annos. © O anno passado, eu tinha
nnos. Para 0 anno, terei.... annos. Daqui a ... annos, esta-

B0 10—4=.; 10=2vezes..; 10=2X.,;
I 5424..=10; 10—T7=.; 9—4+5=.;
B - 7—14..=10; 3+3+..=10

1, NUMERACAO DE 151 a 200
(2.0 grau)

s g 1
l

B . aT ' s erm ' 7 W
- Escrevald .oSd g sem ordem de : DE [NTELLIGENC
algarismos enunciado Aps B Q o
. ProsBLEMAS OF

i
i
=
| .
:I'l_ =™

Id 'r-l
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i =
P



ED U CAQAD

________—______——————_W'-—_-—-_—-—

Applicagio: pequenas Sommas Sem Teservas.

100 + 64 + ° =... 110 4 60 4 "8 &=,
60 + 23 + 99 =... 1 4+ 45 + 53 =...
CaLcULO MENTAL. — 1. Quaes sdo os 10 primeiros

numeros pares que seguem a 156 ? os 10 numeros 1mpares que
precedem immediatamente a 200 7

o (Contar por 4 a partir de 150 até o decimo numero.
Contar por 9 , retrogradando, a partir de 186 e parar no decimo

Nnuimero.

3. O pae de Paulo gastou hontem 8 horas num servigo.
Elle trabalhou 3 horas de manha. Quantas trabalhou 4 tarde ?

4 A mie de Maria disse-lhe que puzesse uma duza
de fructas numa cesta. Ella j& poz 7 magds. Quantas peras
deve ajuntar ?

£ Fu tinha 100 cartdes postaes. Troquei a metade
por um estojo e dei um quinto a meu irmao. Com quantos
fiquer 7

A HORA. O qQUarRTO. Os TRES QUARTOS. — Recapitu-
lacio dos exercicios de leitura de hera e de hora e meia.

1 P&r no meio dia os ponteiros do mcstrador. Iazer
lér: meio dia e um quarto ou meio dia e 15 minutos —, meio
dia. e meis hora ou meio dia e dous quartos, melo dia e tres
quartos ou meic dia e 45 minutos, 1 hora, 1 hora e um Qquarto
etc. O mesmo exercicio a partir do meio dia, retrogradando.
Fazer dizer: onze horas e tres quartos ou falta um quarto para

meio dia, ete.
2. Lér as horas que o professor marcar successivamente
no seu quadrante.

3. Acertem os alumnos os seus quadrantes individuaes

pela hora enunciada pelo professor.
ProBLEMAS. — 1. Escrever o8 numeros de 10 em 10

desde 100 até 200. Marcar com uma cruzinha o algarisno das
centenas.

2. Escrever 10 numeros de 5 em O & partir de 150.
Sublinhar em cada um delles o algarismo das dezenas.

3. Quantas tiras de 20 centimetros é preciso emendar
para ter uma tira de 180 centimetros de comprimento _

4. Quantas horas sfo quando O relogio marca meld

l&?ra antes de meio dia ? tres quartos de hora antes de melo
faep
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para casa, Lucia percorre uma g
de metros, a seguir dous caminhos: um
de 24 metros. Que distancia percorre

e si—
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8. Tenho 195 Kgs. de feijdo para dividir por tres vasi-
Deitel, na 1.2, 100 Kgs. e, na 2.3 50. Quantos Kes. dei-

-
1
1
=
——

8
.

F s .
o
2 . =—=1

REVISAO DA MULTIPLICAGAO DOS NUMEROS INTEIROS,
3] (3. grau)

numero inteiro 10,
a do numero 1, 2,

algarismo significativo sequido
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d) Multiplicando e mulliplicador lerminados por zeros,

Fazer a operagio sem ter em conta o8 zeros e accresentar
4 direita do producto tantos zeros quantos houver nos dous
factores reunidos. INumerosos eXerciclos de applicacéo.

e) O multiplicador contém zeros wintercalados.
Nenhuma difficuldade desde que se observe este prin-

cipio: alinhar o algarismo da direita do producto parcial com o
algarismo do multiplicador que serve para o formar.

Fx. 3048
X 17006

21888

25236
36438
62037885

Proseguir na revisio das taboadas de multiplicagao.
Prova dos 9 da multiplicacdo. Mostrar que, nio mudando o0
producto de dous factores, quando se inverte a ordem dos mes-
mos, ¢ de vantagem applicar a inversio em multiplhicagoes

como estas: 79 X 294; 2007 X 897.
CALCULO MENTAL. — HFazer numerosos exercicios destes

LY POS:
a 16 X 40 (dizer: 4 vezes 16, 64; 40 vezes 10, 640)

b) 16 X 43 (dizer: 40 vezes 16, 640; 5 vezes 16, 48;
total O88)

¢) Multiplicar por 11: 26 X 11 (dizer 10 vezes 26, 260,
mals 20 = 286)

d) Multiplicar por 9: 26 X 9 (dizer 10 vezes 26, 260,
260 menos 26 = 234).

o,

ProBLEMAS. — 1. Quantas laranjas em Y5 Saccos, cada
ILdeos quaes contém 18 duzias ?  21.168.

2. Quanto recebers um vidraceiro, que POz vidros, a
1$400 cada um, em 7 janellas cada uma das quaes com 4 ordens
de 4 caixilhos 7 1563800

3. Em uma fabrica trabalham 249 operarios, cada um
dos quaes ganha 2$800 por dia. Que somima é necessaria paré
lhes pagar cada sabbado a semana !

4. Um negociante comprou o pe§as de
O metro. A primeira pega me




o pa.ra se fa,zerem 12
leva 6m. de panno ?

L g ﬂ 1. Poe 5e. 1 01'3,0 de tHgO na pr lnlelr&

OROS Ng se
Por diante, dobrando ate a lgﬁu:l dczs ; Hibs

grﬁos ha: 1.° na declma, sexta, €asa; 2.°> nas 16 cagas

N 01 | 123

LA -—-—————-—-——-2 e l-—-———-—-—-————-—-—-—-——5 - ' 1024 ' 2048
4096 | 8192 | 16384 | 32768

Ia 32768 graos na 16." casa e 65535 grios nas 16 casas
9. Notar estes productos imteressantes:

— 999999992 12345679 X 54 = 6666606606

— 333333333 X 63 = 777777777
= 444444444 X 72 = 838888888
— 555555555 — X 81 = 999999999
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amigo. O quinhao deste é de 8:0008. Achar: 1.° a fortuna dessa
pessoa; 2.° a parte do sobrinho; 3.° a da casa de caridade,

19:200%, 6:400%, 4.:8003. | .
- Uma certa obra poderia ser feita em 12 horas por um

homem, em 18 horas por uma mulher e em 30 horas por um me-
nino. Quanto tempo oastariam para fazer a obra, si trabalhas-

20

sem juntos ? dh. —
31
g A somma de dous numeros ¢ 231. O menor é igual aos

4/7 do maior. Quaes sfo0 0s dous NUMETros ? 147 e 84

9. A differenca de dous numeros € 265. Um delles é
os 2/7 do outro. Quaes Sa0 OS dous numeros ? 371 e 106.

10. Um armario e uma commoda valem juntos 130%.
O preco da commoda é igual aos 5/8 do prego do armario. Qual
o prego de cada movel ? 80§, 203.

.ﬂ-—_—“—

LICOES DE COUSAS
I — UM LAPIS

I. Férma. — Mostrar que o lapis rola sobre a mesa

como o fariam um tubo de lampedo, um peso de cobre. Como
se chama esta féorma ? Fazer observar a superficie do lapis:

lisa e regular.
II. Cér. — Variavel segundo os lapis considerados.

AL Cheyro, — 0 cheiro é agradavel, é o de cedro, ma-
deira de que se fazem os envoltorios dos lapis.

IV. Consistencia. — Menos fragil que o vidro, nao se
quebra quando cae. Fazer verificar.

V. Densidade. — P6r o lapis numa vasilha com agua
e fazer vér que elle ndo afunda. E’ que a madeira é mais leve

que a agua.

VI. Estructura. — Fazer observar o pequeno circulo
ou quadradinho preto, nas duas extremidades do lapis. E' &
plumbagina forrada pela madeira. Fazer observar attentamente
as linhas que separam as linguetas de madeira colladas uma a
outra. Fender o lapis com um canivete. Mostrar que cada lin-
gueta apresenta por toda a sua extensio um entalhe, um suleco
comprido e fazer descobrir que elle serve para conter a plum-
bagina, bastando collar as duas linguetas para se ter o lapis.
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